



## پیام فرمانده کل قوا به مناسبت روز ارتش جمهوری اسلامی ایران ارتش دلاورانه از آب و خاک و پرچم ایران دفاع می کند

صفحه ۲

## «تعالُد» روند معاملات بازار سهام را بررسی می کند روز خوش صندوق های درآمد ثابت

صفحه ۴

### دو گانه ترامپ با جنگ در میدان و جنگ در روایت

# کنترل تنگه تارفع محاصره دریایی

پس از آنکه ایران با آغاز آتش بس در لبنان اعلام کرد که با محدودیت هایی امکان تردد در تنگه هرمز به حالت قبیل در پی فراهمدی های مکرر آمریکا خبر داد و تأکید کرد: تا زمانی که محدودیت در تردد از سوی نیروهای مسلح ایرانی اعلام

رسیدن به توافق با ایران در بسیاری از حوزه ها را مطرح می کند اما از سوی دیگر طرف ایرانی تمام این صحبت ها را یک بازی روانی برای مطرح کردن روایتی تازه در جنگ روایت توصیف کرده است. روز گذشته و چند ساعت

با گذشت حدود ۱۰ روز از آتش بس دو هفته ای میان امریکا و ایران که پس از یک جنگ ۴۰ روزه رخ داد، به نظر می رسد که جنگ از عرصه میدان بار دیگر به عرصه روایت کشیده شده است. جایی که رییس جمهوری امریکا داعی

یادداشت ۱-

### صنعت هوایی ایران بعد از بحران



علیرضا منطری

از خبرهای اقتصادی مهم دیروز، زمینه سازی برای آغاز فعالیت های شرکت های هوایی داخل بود. بر اساس اعلام مسوولان صنعت هوایی استاده استان کشور و پس از آن سایر استان ها،

پروازهای خود را از سر می گیرند. صنعت هوایی همواره در مذاکرات ایران با کشورهای غربی به عنوان یکی از بخش های مهم و اثرگذار حضور داشته است. پس از برجام ایران قرار داد ۲۵۰ هواپیما را با ایرباس و بوئینگ منعقد کرد که پس از خروج ترامپ از برجام این تلاش ها مسکوت باقی ماند. اساسا این صنعت در یکی از پیچیده ترین دوره های تاریخ خود در ایران قرار گرفته است؛ دوره ای که از یک سو زیر سایه جنگ، تحریم و محدودیت های شدید فنی و مالی بوده و از دوباره کاتال های ارتباطی بین المللی قرار دارد. در چنین فضایی، سوال اصلی این است که اولویت امروز صنعت هوایی چیست؟ خرید هواپیماهای جدید یا احیای توان تعمیر و نگهداری ناوگان موجود؟ شرایط فعلی، قبل از هر چیز باید تعمیراتی در ساختار، در تجهیزات و در خود هواپیماهای موجود انجام بگیرد. سال ها فشار تحریم و کمبود منابع باعث شده بخش قابل توجهی از ناوگان در مرز فرسودگی حرکت کند و اگر همین امروز هم در هاس مذاکره برای خرید هواپیما باز نشود، بدون بازسازی زیرساخت های فنی، این خریدها نه پایدار خواهد بود و نه کار آمد. در زمان انعقاد برجام هم همه نگاه ها فقط به تعداد هواپیماهای بود که قرار بود وارد کشور شود. اما کمتر کسی پرسید شبکه تعمیر و نگهداری، قطعه، آموزش نیروی انسانی و استانداردهای ایمنی چقدر آماده این تغییر ناگهانی است. نتیجه آن تجربه این بود که صنعت هوایی ایران فرصت اصلاح ساختاری را از دست داد و دوباره با اولین موج محدودیت ها، به نقطه اول برگشت. صنعت هوایی ذاتا صنعتی بلندمدت است، یعنی با تصمیم های مقطعی و سیاسی نمی توان آن را سر پا نگه داشت. وقتی از «بوره پس از بحران» با پس از جنگ» صحبت می شود، باید چند پرسش اساسی را همزمان در نظر گرفت: آیا تقاضای سفر هوایی به اندازه کافی وجود دارد؟ آیا مردم توان پرداخت بلیت با قیمت واقعی را دارند؟ آیا اقتصاد کشور به حدی از ثبات، رسیده که شرکت های هواپیما بتوانند برنامهریزی میان مدت و بلندمدت انجام دهند؟ اگر تقاضا در همین سطح فعلی باقی بماند، خرید همین عدد ۲۵۰ تا ۳۰۰ فروند هواپیما که سال ها به عنوان نیاز این مطرح می شد، کفایت می کند اما اگر تقاضا افزایش پیدا کند، اگر سفرهای تجاری، گردشگری و منطقه ای رشد کند، ناوگان هم باید به همان نسبت افزایش پیدا کند. یعنی عدد ۲۵۰ تا ۳۰۰ فروند، نه یک سقف رویایی، بلکه یک نقطه تعادلی است که بسته به رشد اقتصاد و سفر می تواند بالا یا پایین برود. نکته مهم دیگر، این است که «میزان» صرفا به معنای تعداد بدنه هواپیما نیست. در پس هر فروند هواپیما، شبکه ای از نیازها وجود دارد: از تعمیرات اساسی (Overhaul) گرفته تا تأمین قطعات، آموزش خلبان و تکنسین، بهروز کردن دستورالعمل های فنی، بورعایت استانداردهای ایمنی و بازسازی دوره ای. اگر این زنجیره کامل نباشد، اضافه کردن هواپیما فقط روی کاغذ قشنگ است.

نه در آسمان. با این نگاه، دوره پس از بحران برای صنعت هوایی ایران بیش از آنکه فصل خرید باشد، باید فصل «ترمیم» باشد؛ ترمیم ناوگان، ترمیم ساختار مدیریتی، ترمیم ارتباطات داخلی بین المللی و نوانواری و مهم تر از همه ترمیم اعتماد عمومی به ایمنی پرواز. وقتی مسافر مطمئن باشد که هواپیما به موقع سرویس شده، قطعاتش استاندارد است و خدمه آموزش کافی دیده اند، خودش مهم ترین سرمایه صنعت است و تقاضا را آنتیبی می کند. در این میان بحث مذاکرات و گشایش های احتمالی هم باید واقع گرایانه باشد. تجربه سال های گذشته نشان داده حتی اگر قراردادهای بزرگ با سازندگان اصلی هواپیما امضا شود، اجرای آنها بدون پشتوانه مالی پایدار، تضمین های حقوقی و ثبات در سیاست خارجی، با کوچکترین تنش متوقف می شود. بنابراین اولویت مذاکره باید روی رفع موانع نگهداری ناوگان موجود باشد یعنی تسهیل دسترسی به قطعات، فرآیندهای بهروز رسانی و خدمات فنی و بعد در مرحله دوم، فکر کردن به توسعه ناوگان. از سویی دیگر، برآورد نیاز ۲۵۰ تا ۳۰۰ فروند هواپیما نیز باید در بر تو تغییرات جدید باز تعریف نشود. در سال های که این عدد مطرح شد، الگوی سفر، جمعیت مسافر، و حتی مسیرهای پروازی ایران با امروز متفاوت بود. حالا با گسترش سفرهای منطقه ای، رشد بافوق گردشگری، و همچنین امکان تبدیل شدن ایران به یک هاب ترانزیتی در صورت بهبود روابط، ممکن است الگوی بهینه ناوگان نیز دیگرگون شود. **ادامه در صفحه ۴**

برای جلوگیری از تعطیلی خطوط تولید چه باید کرد؟

### هشدار صنعتگران درباره موج تعدیل نیرو

**تعالُد** | گزارش های اخیر از صنعت کشور نشان می دهد که شماری از بنگاه ها به دلیل آسیب های جنگ و کودبازار با محدودیت شدید در ادامه فعالیت مواجه شده اند. بحران در تأمین مواد اولیه، افزایش هزینه های تولید و کاهش تقاضا باعث شده بخشی از صنایع کشور به مرز توقف برسند. با تشدید آسیب های وارد شده به بنگاه های اقتصادی در دوران جنگ و رکود بازار، افغان صنعتی نسبت به خطر تعطیلی خطوط تولید و افزایش بیکاری هشدار می دهند. آنان تأکید دارند که...

بررسی دلایل اختلال در سامانه بیمه بیکاری

### بحران دسترسی به بیمه بیکاری در اوج نیاز

**کلی ماندگار** | قطع چند روزه سامانه های مرتبط با درخواست بیمه بیکاری و خدمات «سامانه جامع روابط کار» در حالی به یکی ازغدغه های اصلی کارگران بیکار تبدیل شده که اقتصاد کشور در یکی از حساس ترین مقاطع خود قرار دارد؛ مقطعی که با پیامدهای جنگ، رکود در برخی بخش های تولیدی و افزایش موج تعدیل نیرو همراه شده و تقاضا برای دریافت بیمه بیکاری...

یادداشت ۴-

### لزوم همراهی دولت بابخش خصوصی

بسیاری از بنگاه ها در ایام جنگ آسیب دیدند. بخشی از این آسیب ها فیزیکی بوده و بخشی دیگر آسیب مادی و معنوی بوده، یعنی فقط این نبوده که مورد اصابت قرار گرفته باشند. خیلی شرکت ها دچار آسیب هایی مادی به دلیل رکود بازار شدند البته یکسری صنایع مثل قیل و شکل و روتین فعالیت شان را ادامه دادند، مثل صنایع غذایی و صنایع دارویی که عملا کارشان هیچ اختلالی نداشت اما در حوزه های دیگر که تخصصی تر بود بنگاه های مختلف آسیب هایی دیدند.



مهرداد عباد

دولت حتماً می تواند کمک کند و خودبخش خصوصی هم این امکان را دارد که به عنوان مسوولیت اجتماعی اقداماتی انجام دهد تا تعدیل نیرو و در حداقل خودش اتفاق بیفتد. نیروی انسانی سرمایه مهمی است اما برخی بنگاه ها به دلیل تعدیل در انجام داده اند؛ یکی اینکه در این مدت خیلی از کسب و کارها نتوانستند فعالیت داشته باشند. از طرف دیگر افزایش حقوق ها که به تورم نزدیک شد باعث شد تا هزینه های افزایش یابد. در اینجا بخش خصوصی باید سعی کند تاب آوری اش را افزایش دهد و به نوعی دوام بیاورد و نیروی انسانی خود را حفظ کند و از طرفی دولت هم می تواند خیلی کمک کند. تا آن هم دولت کمک کرده اما لازم است که کارهای بیشتری انجام شود. بنگاه دارها در حوزه های مختلف برای شان مساله ایجاد شده است. مثلا در حوزه تامین اجتماعی کمکی می تواند انجام دهد این است که بیمه دیرتر یا با مبالغه کمتری پرداخت شود و یا به صورت اقساطی خصوصی کمک شود.

در حوزه تجارت خارجی لازم است که تسهیلات بیشتری قائل شوند. در حوزه واردات هزینه های حمل و بیمه کشتیرانی به خصوص در خلیج فارس خیلی زیاد شده و خیلی از کالاها در گمرکات کشورهای خلیج فارس مانده است. مسائل خیلی زیاد است و دولت و بخش خصوصی باید با کار گروهی که تشکیل می دهند تمامی این مشکلات را احصا و برایش راهکار پیدا کنند. همچنین موضوع اینترنت مشکل دیگری است، چون اقتصاد ما خیلی دیجیتالی شده و خیلی از ارتباطات داخلی و خارجی مان با اینترنت انجام می شود. البته از دیروز مقداری باز شد که امیدواریم وقتی امنیت کامل برقرار شد اینترنت به صورت قبل باز گردد.



### گره کور استرداد بلیت های کنسل شده

## مسافران سرگردان، ایرلاین های بلا تکلیف

۵

### افزایش جذابیت دارایی های کم ریسک

روندهای تاریخی سال های پیش باشد. طلا در این مقطع بیشتر تابع نوسانات کوتاه مدت اخبار و شرایط ریسک منطقه ای است، اما از منظر بنیادی نه افزایش قابل توجه اونس جهانی وجود دارد و نه فشار افزایشی از سمت نرخ ارز. بنابراین صندوق های مبتنی بر طلا در دوره پیش رو با بارده انتظاری محدود تر نسبت به سال گذشته مواجهند. جریان نقدینگی در آنها بیشتر جنبه تاکتیکی و نوسانگیر خواهد داشت. مجموعه این تحولات تصویری از بازاری می سازد که در آن دارایی های کم ریسک نسبت به دارایی های تورمی مزیت نسبی پیدا کرده اند. کاهش تدریجی نرخ های بهره، تثبیت نسبی دلار در محدوده تعادلی و کند شدن سرعت رشد طلا، باعث شده فاز سنتزی از پیشتر به دورهای کم نوسان، پایدار و مبتنی بر بازده های قابل پیش بینی شایهت داشته باشند. این محیط موجب شده صندوق های در آمد ثابت در کوتاه مدت جذابیت بیشتری نسبت به صندوق های طلا پیدا کنند. هر چند بازده انتظاری آنها در میان مدت واقع بینانه نیست و دلار بیشتر در قالب یک روند تثبیتی یا مانده نوسان کنترل شده حرکت خواهد کرد. اگر اینک به شوک غیرمنتظره ای بر بازار تحمل شود. در بازار طلا نیز مجموعه این شرایط باعث شده که سرعت رشد قیمت طلا در نیمه نخست سال به مراتب کمتر از

نسبت نقدینگی به سطح قیمت نشان می دهند که دلار در شرایط فعلی در محدوده های نزدیک به ارزش ذاتی خود قرار گرفته است. ویژگی متفاوت دوره کنونی نسبت به سال های گذشته آن است که افزایش متغیرهای تورمی در ایران همزمان با فشارهای تورمی در اقتصاد امریکا، به خصوص از کاتال افزایش هزینه انرژی بر اثر تنش های منطقه باعث شده شاکف تورمی دو اقتصاد نسبت به دورهای گذشته تقلیل یابد. این امر کارایی مدل های سنتزی از شباهتی بیشتر به اختلاف تورم را کاهش داده و باعث شده نرخ بازدهی به سمت یک محدوده تعادلی پایدار تر حرکت کند. در کنار این متغیرها، تغییر جهت گیری سیاست های تجاری ایران و حرکت به سمت توسعه مبادلات با یوان چین می تواند نیاز عملیاتی به دلار و حساسیت تقاضا به شوک های ژئواقتصادی را کاهش دهد. این تغییر مسیر، بخشی از تقاضای ساختاری برای دلار ا حذف و نوسانات آن در میان مدت محدود می کند. نکته ای که انتظار برای رشد پرشتاب نرخ ارز در قاف میان مدت واقع بینانه نیست و دلار بیشتر در قالب یک روند تثبیتی یا مانده نوسان کنترل شده حرکت خواهد کرد. اگر اینک به شوک غیرمنتظره ای بر بازار تحمل شود. در بازار طلا نیز مجموعه این شرایط باعث شده که سرعت رشد قیمت طلا در نیمه نخست سال به مراتب کمتر از

لحظه ای بازار آزاد، انگیزه خروج و آریبتر از کوتاه مدت را افزایش داده و باعث تشدید جریان های نقدی خروجی شده است. در همین دوره، کاهش نرخ بهره بین بانکی از حدود ۲۴ درصد به ۲۱.۹۷ درصد به عنوان نخستین سیگنال تغییر فراسیاست پولی عمل کرده است. این کاهش از منظر ساختار نرخ سود، بازتابی از تعدیل فشار نقدینگی در شبکه بانکی و تمایل سیاستگذار به ثبات بخشی به بازارهای مالی است. پیامدهای مستقیم این کاهش برای صندوق های درآمد ثابت، افزایش ارزش اوراق موجود در پرتفوی و در نتیجه رشد NAV ایطال در کوتاه مدت بوده. اما در افق میان مدت نرخ بازده انتظاری این صندوق ها کاهش خواهد یافت؛ زیرا اوراق جدیدی که نرخ سود کمتری دارند، با افزایش بازدهی در دوای صندوق ها تعدیل می شود. در واقع صندوق هایی که وزن بالاتری از اوراق میان مدت و بلندمدت دارند در این مقطع از بازده سرمایه یانثی از افزایش قیمت اوراق متغیر می شوند. اما راه مسیر آنها با شیب کاهشی نرخ سود بازار هم راستا خواهد شد. این تغییر فاز، ساختار رقابت میان ابزارهای بدون ریسک از جمله گواهی های سپرده بانکی و صندوق های درآمد ثابت را نیز تحت تاثیر قرار می دهد و در هفته های آینده، توازن جدیدی میان این دو گروه شکل خواهد گرفت. در بازار ارز، مدل های مبتنی بر تراز تورمی و

در هفته های اخیر، بازار دارایی های داخلی تحت تاثیر همزمان متغیرهای پولی، ارزی و ژئواقتصادی قرار داشته و همین ترکیب چندعاملی باعث شکل گیری رفتاری جدید در جابه جایی نقدینگی میان صندوق های درآمد ثابت و صندوق های مبتنی بر طلا شده است. انتشار اخبار ضد و نقیض در خصوص توافق یا عدم توافق در آتش بس و پیامدهای آن بر سطح ریسک منطقه ای در ارتباط با تنش های جهانی در بازار طلا و از ایجاد کر داما با گذر زمان و افزایش عدم قطعیت، سرمایه گذاران با درک شکندگی محیط پیش بینی پذیری، به سمت کاهش ریسک و پرتفوی و انتخاب دارایی های با بازده قابل اتکا حرکت کردند. نشانه روشن این تغییر رفتار، ورود پول قابل توجه به صندوق های درآمد ثابت و خروج تدریجی منابع از صندوق های طلا در هفته گذشته است. این روند به ویژه در روزهایی که قیمت دلار و طلا همزمان کاهش یافته و بازار سهام تعطیل بوده، شدت بیشتری پیدا کرده است. زیرا تاخیر سیستماتیک در بهروز رسانی NAV صندوق های طلا نسبت به تغییرات



حسنا هادی

در هفته های اخیر، بازار دارایی های داخلی تحت تاثیر همزمان متغیرهای پولی، ارزی و ژئواقتصادی قرار داشته و همین ترکیب چندعاملی باعث شکل گیری رفتاری جدید در جابه جایی نقدینگی میان صندوق های درآمد ثابت و صندوق های مبتنی بر طلا شده است. انتشار اخبار ضد و نقیض در خصوص توافق یا عدم توافق در آتش بس و پیامدهای آن بر سطح ریسک منطقه ای در ارتباط با تنش های جهانی در بازار طلا و از ایجاد کر داما با گذر زمان و افزایش عدم قطعیت، سرمایه گذاران با درک شکندگی محیط پیش بینی پذیری، به سمت کاهش ریسک و پرتفوی و انتخاب دارایی های با بازده قابل اتکا حرکت کردند. نشانه روشن این تغییر رفتار، ورود پول قابل توجه به صندوق های درآمد ثابت و خروج تدریجی منابع از صندوق های طلا در هفته گذشته است. این روند به ویژه در روزهایی که قیمت دلار و طلا همزمان کاهش یافته و بازار سهام تعطیل بوده، شدت بیشتری پیدا کرده است. زیرا تاخیر سیستماتیک در بهروز رسانی NAV صندوق های طلا نسبت به تغییرات

یادداشت ۳-



محسن راجی اسدآبادی

ایران در حالی گام به قرن جدید ششمی می نهد که سازه های مستقیم و غیرمستقیم اقتصادی و اجتماعی در حال گذر از تحولات عمیق سیاسی و امنیتی بر تمامی شورهن کشور گسترده شده است. شهادت مظلومانه حضرت آیت الله سعید علی خامنه ای در اسفندماه ۱۴۰۴ و آغاز دوران رهبری حضرت آیت الله سعید محتبی حسینی خامنه ای، نقطه عطفی تاریخی رقم زده که نیازمند باز تعریف بسیاری از مفاهیم و راهبردهای ملی، به ویژه در عرصه خطیر اقتصادی است. شعار سال که از سوی رهبر جدید انقلاب اسلامی با عنوان «اقتصاد مقاومتی در سایه وحدت ملی و امنیت ملی» اعلام شد، اگر چه ظاهرا تداعی گر مفاهیمی آشنا از دهه ۱۳۹۰ است، اما در بطن خود، ضرورت بازنگری و انطباق این نظریه اقتصادی با واقعیت های تلخ و پیچیده میدان نبرد امروز را بازتاب می دهد. شرایط کنونی ایران، دیگر صرفا یک جنگ اقتصادی تمام عیار نیست، بلکه ترکیبی مهلک از حمله نظامی مستقیم به زیرساخت ها، محاصره هوشمند اقتصادی، اغتشاشات داخلی و شوک ناشی از یک فقدان بزرگ ملی است. در چنین بستری، مفهوم اقتصاد مقاومتی باید یک ایدئولوژی انتزاعی بقایه یک علم دقیق و عملیاتی برای تألیف آوری بازسازی و جهش تبدیل شود. متن حاضر می کوشد تا با تکیه بر آخرین داده های میدانی و تحلیل روندهای جهانی، ابعاد این ضرورت راهبردی را ترسیم کند.

### نیاز اقتصاد ایران

### ضرورت تحقق شعار سال در پسا جنگ

صادرات آن، تصویر نیز خاکستری و متناقض است. از یک سو، امار موسسات ردیابی نفتکش نظیر تاکنکر ترکز نشان می دهد که صادرات نفت ایران در سال ۲۰۲۵ به ازای ۲۰۲۵ ساله بی سابقه ۲.۳ میلیون بشکه در روز رسیده که بالاترین سطح در هفت سال اخیر است. اما از سوی دیگر، تجزیه و تحلیل کیفی این صادرات نشان می دهد که تقریباً تمام این محموله ها با تخفیف های سنگین ۸ تا ۱۱ دلار در هر بشکه و عمدتاً از طریق ناوگان مخفی و واسطه های متعدد راهی بالابینگاه های کوچک شرق چین می شوند. نتیجه ملموس این وضعیت آن است که در نیمه نخست سال مالی ۱۴۰۴، درآمد خالص ارزی دولتا از محل صادرات نفت خام و معیانات گازی تنها ۱.۴ میلیارد دلار بوده است که در مقایسه با پیش بینی های بودجه، کاهش فاجعه بار به میزان ۶۸ درصد نشان می دهد. این واقعیت تلخ، موبدان است که صادرات نفت در شرایط محاصر هوشمند، بیش از آنکه منبع درآمد پایدار باشد به یک عملیات لجستیکی پرهزینه و کم بازده تبدیل شده است.

افزایش داده و عملادولت را در تنگنای شدید تامین منابع ارزی قرار داده است. کسری بودجه دولت نیز که بر اساس گزارش موسسه بیمه اعتباری کوفاس، ۳۸ درصد تولید ناخالص داخلی در سال ۲۰۲۴ به رقم ۵- درصد در سال ۲۰۲۵ رسیده، حکایت از ناترازی عمیق در دخل و خرج کشور دارد و پیش بینی می شود این رقم در سال ۲۰۲۶ به ۶- درصد نیز برسد.

نخستین گام برای فهم فوریت بازبینی در راهبر اقتصاد مقاومتی، درک عمق و مقیاس شوک های اقتصادی وارده به پیکره کشور در طول دوازده ماه اخیر است. بر اساس آخرین برآوردهای نهاد های بین المللی نظیر صندوق بین المللی پول و بانک جهانی که در اول سال ۲۰۲۶ میلادی منتشر شده، اقتصاد ایران با پدیده نادر «رکود تورمی حاد» دست و پنجه نرم می کند، در حالی که نرخ رشد اقتصادی در خوز نیمه ثانیه ترین حالت به حدود ۰.۶ درصد در سال ۲۰۲۵ تنزل یافته، پیش بینی های بانک جهانی از کوچک شدن ۱.۷ درصدی اقتصاد در همان سال و کاهش ۲.۸ درصدی دیگر در سال ۲۰۲۶ حکایت دارند. این آمار به معنای از دست رفتن فرصت های شغلی و تعمیق فقر است. همزمان، ازادهای تورم، با جهشی بی سابقه در بخش مواد غذایی به محدوده ۲۲ درصدی رسیده و تورم عمومی رانیز بر فراز ۴۲ درصد خرید طبقه متوسط و فرود آمدن افشار ضعیف به ورطه فقر است. اما شاید درخناک ترین نمود بحران اعتماد و انتظارات تورمی، سقوط آزاد ارزش پول ملی در بازار غیررسمی ارز باشد. پس از ناآرامی های دی ماه ۱۴۰۴ و در سایه تشدید تنش های امنیتی، ارزش ریال ایران در بسزار آزاد ظرف چند ماه از کانال ۸۰۰ هزار ریال در برابر دلار امریکا به مرز هولناک ۱.۴۷ میلیون ریال در ژانویه ۲۰۲۶ سقوط کرد که نشان دهنده جهشی ۸۴ درصدی است. این فروپاشی پولی، نه تنها محاسبات اقتصادی افغان بخش خصوصی را مختل کرده، بلکه هزینه واردات کالاها اساسی و دارو را به شدت

ادامه در صفحه ۲